

С.В. Думин, к.и.н., Москва

**НАСЛЕДСТВЕННЫЙ НАГРУДНЫЙ ЗНАК
ДЛЯ ЛИЦ, ПРИНОСИВШИХ ИХ ИМПЕРАТОРСКИМ
ВЕЛИЧЕСТВАМ ЛИЧНЫЕ ВЕРНОПОДДАННИЧЕСКИЕ
ПОЗДРАВЛЕНИЯ ПО СЛУЧАЮ 300-ЛЕТИЯ
ЦАРСТВОВАНИЯ ДОМА РОМАНОВЫХ
В ДНИ ЮБИЛЕЙНЫХ ТОРЖЕСТВ
21-24 февраля 1913 г.**

В числе наград, учрежденных по случаю 300-летнего юбилея Дома Романовых, был изящный памятный знак, вручавшийся тем, кто имел честь в дни торжеств лично или в составе делегаций, прибывших в Петербург и удостоенных Высочайшей аудиенции, принести Августейшей Семье поздравления. В отличие от большинства российских наград, этот знак мог быть пожалован и мужчинам, и женщинам.

В родовом архиве графов фон дер Пален, хранящемся ныне в Российском государственном историческом архиве, нам встретилось свидетельство о награждении этим знаком фрейлины Двора Их Императорских Величеств графини Маргариты Константиновны фон дер Пален (1893-1971), дочери сенатора графа Константина Константиновича [РГИА. Ф. 1016. Оп. 1. Д. 492. Л. 41-41 об.]. Публикуя текст положения об этом знаке (помещенный на обороте свидетельства), мы хотели бы обратить внимание читателей на то обстоятельство, что в отличие от остальных российских наград (за редчайшими исключениями, одним из которых была дворянская медаль за Отечественную войну 1812 г.), право на этот знак, согласно Высочайше утвержденному Положению, переходит по наследству к старшему мужскому потомку первого пожалованного. Таким образом, и в настоящее время, вероятно, существуют лица, имеющие законное право ношения этой редкой и почетной награды, свидетельствующей о верности их предков Российскому Императорскому Дому. Может быть, кто-то из них откликнется? Может быть, в чьей-то семье чудом сохранились и сам знак, и свидетельство на право его ношения?





Свидѣтельство.

На основаніи Высочайшаго повелѣнія,
 послѣдовавшаго въ 18 день Февраля 1913 года,
 выдано сіе свидѣтельство Фрейлине Ильѣ
Величества Государыни Императрицы
Графини Маргариты Константиновны Паленъ
 въ томъ, что ея пожалованъ нагрудный знакъ,
 Высочайше учрежденной для лицъ, приносив-
 шихъ Царю Императорскому Величеству
 личныя вѣрнослужившія поздравленія по слу-
 чаю 300-лѣтія Царствованія Царя Романоваго
 въ дни юбилейнаго торжества 21-24 Февраля
 1913 года. С. Петербургъ 21 марта 1913 года.

№ 504

Председатель Комитета для
 устройства празднованія 300-лѣтія
 Царствованія Царя Романоваго,
 Статсъ-Секретарь *Жу*



Управляющій делами Комитета

А. Фельд

«На подлинном знак Высочайшего утверждения и помета Статс-Секретаря А. Танеева: «Удостоено Высочайшего утверждения». В Царском Селе, 18-го февраля 1913 года».

ПОЛОЖЕНИЕ

о наследственном нагрудном знаке для лиц, приносивших Их Императорским Величествам личныя верноподданническая поздравления по случаю 300-летия Царствования Дома Романовых в дни юбилейных торжеств 21-24 февраля 1913 года.

Для лиц обоего пола, приносивших Их Императорским Величествам в Зимнем Дворце лично или в составе депутации верноподданническая поздравления по случаю 300-летия Царствования Дома Романовых в дни юбилейных торжеств 21-24 февраля 1913 г., устанавливается особый нагрудный знак.

Знак представляет собою серебряный оксидированный ажурный герб рода бояр Романовых, увенчанный Императорскою Короною и окруженный вызолоченным лавровым венком, на ленте коего внизу выгравированы годы 1613-1913.

Лицам, пожалованным означенным знаком, предоставляется поместить на оборотной его стороне свое имя, отчество и фамилию.

Знак этот носится на правой стороне груди ниже звезд, но выше других знаков, носимых на той же стороне груди.

Для лиц, приносивших вышеуказанныя верноподданническая поздравления, право ношения знака удостоверяется особым свидетельством, выдаваемым за подписью Председателя Комитета для устройства празднования 300-летия Царствования Дома Романовых.

Право ношения знака, за смертью пожалованного им лица, передается последовательно старшему прямому потомку мужского пола.

Рассмотрение прав потомков на ношение знака возлагается: для лиц военных - на Командующих войсками в округах, для чинов Морского флота - на Начальника Главного Морского Штаба, для гражданских - на Генерал-Губернаторов, Губернаторов, Начальников областей и Градоначальников, по месту постоянного жительства лиц, испрашивающих знак, для лиц духовного ведомства - на местное епархиальное начальство, для служащих в центральных установлениях - на начальников сих установлений.

Право потомков на ношение знака удостоверяется особым свидетельством, выдаваемым за подписью поименованных начальствующих лиц».